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Ubungsblatt 10 Abgabe am 13.7. T. Piecha

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Wir lassen neben quantorenlogischen Modellen 90t = (M, Z) mit M # (@ ausnahmsweise auch Modelle
My = (0,7) mit leerem Gegenstandsbereich M zu.

Geben Sie zundchst mogliche Probleme an, die bei Verwendung der herkommlichen Semantik
auftreten. Bearbeiten Sie dann (a) und (b) unter der Annahme einer naiven Semantik fiir die Quantoren.

(a) Zeigen Sie, dass ¥ VxP(x), aber My F VxP(x). (2 Punkte)

(b) Geben Sie eine Formel an, die in jedem Modell 2t (d. h. mit M # 0) giiltig ist, aber nicht giiltig
ist in Modellen 91y, und zeigen Sie dies. (3 Punkte)

Aufgabe 2 (9 Punkte)
Geben Sie jeweils einen Tableaubeweis an fiir:

(a) (VxP(x)VVxQ(x)) — Vx(P(x)V Q(x)) (3 Punkte)
(b) VxVyJz—R(x,y,z) V VzIyIxR(x,y,z) (3 Punkte)
(c) VaVy(P(x) = P(y)) — (VxP(x) V Vx—P(x)) (3 Punkte)

Aufgabe 3 (6 Punkte)
In einem logischen Quadrat
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bilden die Formeln A und B einen kontriaren Gegensatz, sind also nicht beide wahr; die Formeln C
und D bilden einen subkontriaren Gegensatz, sind also nicht beide falsch; C folgt aus A, und D folgt
aus B; A und D sowie B und C verhalten sich kontradiktorisch zueinander.

Ordnen Sie die folgenden Formeln jeweils in einem logischen Quadrat an. Bei (a) ist eine Bedingung
an die Erreichbarkeitsrelation zu stellen; bei (b) muss ebenfalls etwas gefordert werden, damit das
Quadrat ein logisches ist. Geben Sie diese zusitzlichen Bedingungen jeweils mit an, und begriinden
Sie, warum ohne diese kein logisches Quadrat gebildet werden kann.

(a) OA, OA, =OA und —0A. (3 Punkte)
(b) Ix(A(x) A=B(x)), Vx(A(x) = B(x)), 3x(A(x) A B(x)) und Vx(A(x) = —B(x)). (3 Punkte)



